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Die Klausur besteht aus 8 Aufgaben, die jeweils mit 3 Punkten bewertet werden. Mindestens
die Hilfte der Punkte ist nétig, um die Klausur zu bestehen. Die Bearbeitungszeit betrigt

100 Minuten.

Aufgabe 1

Untersucht mit Hilfe der Wahrheitstafelmethode die folgenden aussagenlogischen Formeln auf
Erfiillbarkeit und Allgemeingiiltigkeit:

(a) (T=pA(p—1)
(b) -(@—=(pAg)—p
() =(=p—=-g)A(-pV(g—r))

Aufgabe 2

Gegeben sei die aussagenlogische Formel (=p — ¢) — (p A —q).
(a)  Schreibt die Wahrheitstafel der Formel auf.
(b)  Gebt eine disjunktive Normalform der Formel an.

(¢)  Gebt eine konjunktive Normalform der Formel an.

Aufgabe 3
Untersucht die folgenden Formeln mit Hilfe des Resolutionsverfahrens auf Erfiillbarkeit:

(@ (PV-gA(-pV-gVr)A(GQVT)A(=pV-r)A(qV-r)
(b) (pV-g)A(-pVq)Ag

Aufgabe 4

Seien a, b und c aussagenlogische Formeln. Beweist oder gebt ein Gegenbeispiel an:
(a) Wennalkb—c dannalkec.
(b) Wenn b — clFa, dann clF a.



Aufgabe 5
Sei L = ((S,OP), R) die folgende logische Signatur

Sorts(S) : int, stack
Opns(OP) : one : — int
empty : — stack
pred : int — nt
push : int stack — stack
Rel(R) : even : (int)

is_element : (int stack)

und sei X = (Xine, Xstack) mit Xine = {z,9, 2, w} und Xorack = {t, 4,0}
(a)  Gebt zwei Terme der Sorte int, zwei Terme der Sorte stack und zwei Formeln an.

(b)  Gebt eine L-Struktur an und wertet den Term push(pred(one), empty) in der Struk-
tur aus.

Hinweis zu den Aufgaben 6 und 7: Achtet bitte auf die Klammerung in den Formeln.
Der Bindungsbereich eines Quantors endet dort, wo diejenige Klammer, die direkt nach dem
Punkt gedffnet wird, wieder geschlossen wird.

Aufgabe 6
Gegeben seien die Signatur L aus Aufgabe 5 und die Substitution [s] mit s(z) = pred(w),
s(y) =y, s(z) = one, s(w) =z, s(t) = empty, s(u) = push(one,v) und s(v) = v.

(a)  Sei a die Formel:
Vy3t.(even(y) V is_element(z, t))

Ist [s] zuldssig fiir a? Falls ja, berechnet afs]; falls nein, gebt eine fiir a zuldssige
Umbenennung [r] an, so da8 [s] fiir a[r] zulissig ist und berechnet a[r][s].

(b) Wie Teil (a) mit der Formel
b = Vz3u.(is_element(z,u)) A Jw.(is-element(z, push(w, u)))

Aufgabe 7
Sei L die Signatur aus Aufgabe 5. Untersucht die folgenden Formeln auf Allgemeingiiltigkeit
(Beweis oder Gegenbeispiel).

(a) Vz.(even(z) — —even(pred(z)))

(b) (33:.(is-element(z, empty)) V Bx.(even(z))) —+ 3z.(is-element(z, empty) V even(z))
Aufgabe 8 .
Seien L eine logische Signatur, A, B C Formp(X) und a € Formp(X).

(a) Beweist: ANBita = Alraund Bl-a.

(b)  Zeigt, daB die Umkehrung nicht gilt, d.h. gebt Mengen -4, B C Formg(X) und eine
Formel a€ Formp(X) an mit Al-q, Bl-a und ANBfa.
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